CHEM-C2200 Kemiallinen termodynamiikka
1. vilikoe 19.10.2015

Tehtdvissd tarvittavat termodynaamisten suureiden lukuarvot etsitdén monisteesta G, Fabricius, et
al,, Fysikaalisen kemian taulukoita, Otatieto, moniste no 548,

HUOM!| Ratkaisut on perusteltava ja kaikki tehtavissa esille tulevat suureet maariteltava.
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Uima-altaan lammittamiseen tarvitaan 4200 MJ energiaa. Jos tdma energia otetaan maakaasun
polttamisesta, kuinka paljon (vastaus tilavuutena lampotilassa 273 K ja paineessa 101 kPa)
maakaasua tarvitaan, jos sen CHg-pitoisuus on 95 tilavuus-% ja CHs.n palamisreaktio on

CHa(@) + 2 O2(g) —» COa(g) + 2 H20(l) AHg = — 890 kJ mol!
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Laske vetykloridikaasun, HCI(g), standardinen moolientropia S,°(HCI, g, 298 K) seuraavien tietojen
perusteella,

Tiedetaén, ettd 1 atm paineessa:

Sm°(HCI, 8, 159 K) = 64,1 J K" mol"

AHR"5(HCI, 159K) = 1,99 kJ mol"'

Sm*(HCI, |, 188 K) = Sn*(HCI, |, 158 K) = 9,87 J K mol’

AMHr*P(HCI, 188K) = 16,15 kJ mol!

Lampbtilavalila 188 K ... 298 K on HCL:n keskimé&éardinen lampbkapasiteetti 29,2 J K" mol ™,

|
Ideaalikaasun alkutila on madritelty tilanmuuttujilla T = 300 K ja P = 5000 kPa, Laske isotermiselle
tilanmuutokselle, jossa lopputilan paine on 200 kPa, suureet AU, AH, AS, AA ja AG, kun ko.
tilanmuutoksessa ideaalikaasun ainema&ara on 3 maol,

4,
Laske reaktion

Fez0s(s) + 3 C(s, graf.) < 2 Fe(s) + 3 CO(g)

termodynaaminen tasapainovakio K lampotilassa 1525 °C kayttden tarvittavia termodynaamisten
suureiden taulukkoarvoja. Oleta reaktioon osallistuvien aineiden Cpit lampotilasta riippumattomiksi
vakioiksi.
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Johda Clapeyronin yhtalosta T lahtien yhtdlé puhtaan nestemdisessd olomuodossa
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olevan aineen héyrynpaineen lampdtilarippuvuudelle. Esita selvasti tekemasi olettamukset.
b)

Elohopean htyrynpaine on 0,260 atm lampétilassa 290 °C ja 0,402 atm lampdtilassa 310 °C. Laske
elohopean keskimadrainen moolinen hdyrystymisentalpia yo. lampétilavalilla.

KAANNA!
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